线上教学第四周学校教学督导工作总结(3.23-3.27)

线上教学工作已经进行了四周,在教务处的指导下,在全体教师和教学督导人员的共同努力下,在一个月的时间里,我校线上教学工作从最初的探讨和摸索,逐步走向完善和成熟。大部分教师的线上师教学已经渐入佳境,逐渐形成了多种适当的线上教学模式;学生也慢慢的适应了老师的教学方法和学习模式。本周校、院两级教学督导工作的重点主要在以下几个方面:

一、 校级教学督导层面

- 1. 在前几周教学督导听课覆盖率 95%的基础上,本周校级督导对线上教学进行了有真对性的重点听课和走课,主要目的是发现先进,宣传推广,督促后进,及时反馈,总结经验,不断提高。本周 8 名校级督导人员共查看了 101 人次,线上教学期间累计 768 人次的线上课堂教学。
- 2. 召开了两次全体督导成员参加的电话会议,研讨如何对线上教学进行评价和监督。经过全体成员的反复推敲和修改,制定出了"沈阳工程学院线上课堂教学评价标准"。
- 3.为了推广优秀网课,打造线上精品示范课,学校策划、筹备、指导和实施了"2020年沈阳工程学院线上课堂教学竞赛"项目。此项目分两个阶段进行: 1)二级学院的初赛(3月27日—4月3日); 2)校级的决赛(4月6日—4月25日)。从本周开始校级督导员积极参与了所负责指导两个二级学院的课堂教学竞赛评审工作。

二、二级学院教学及督导工作层面

- 1. 各二级学院的主要领导非常重视教学督导工作,都积极参加学院的线上课堂听课。本周二级学院督导共听课看课巡课 373 人次,开学以来累计听课看课巡课 2013 人次,覆盖率 100%。
- 2. 按照校教务处的要求,各学院都进行了 1-2 次教学教研活动。主要研讨内容有: 1) 如何更好地进行线上授课,高质量完成教学任务; 2) 如何调动和提高学生的学习积极性; 3) 哪种教学模式和教学手段更适合课程要求和特点; 4) 教师之间互相分享自己的网络教学经验; 5) 研究、探讨线上毕业设计的指导和要求; 6) 围绕线上教学大赛进行集体备课,为参赛教师拓展思路,等等。
- 3. 大规模进行教师和学生的问卷调查,广泛征求师生对线上教学的意见和建议,不断改进和完善线上教学模式。
- 4. 开展富有特色的教学工作:如,1)基础教学部于3月25日下午利用"数学帮2018"移动练习--进入融智云考,对本科高等数学(二)第七章微分方程进行线上统一测试(全年级学生参加)。2)新能源学院制定了详细的"线上教学流程示范",从"课前准备、课中组织、课后考察"三个方面提出了明确的要求,帮助教师更快地掌握线上教学模式。
- 5. 鼓励本院教师积极参加教学大赛。目前,全校已有 XX 名教师报名参加学院级的教学大赛初赛, 部分学院的初赛已开始进行。

三、取得的成绩

1. 随着线上教学持续进行,教师线上教学的总体水平和能力不

断提高,教学热情普遍高涨。大部分教师都能全心投入教学工作之中,各种线上教学手段有机组合,运用娴熟;教学内容符合大纲要求,教学设计合理、恰当。

- 2. 学生上课出勤率高,学生学习积极踊跃。学生班级群从早到深夜一直响个不停,基本都是请教老师、讨论作业、研究问题,夜以继日,几乎是全天候的学习和请教。大部分学生能够接受线上教学,对老师上课的反馈整体良好。
- 3. 在此期间,涌现出一大批积极探索、认真负责、具有高尚师德的好教师。例如:新能源学院新材料系的丁艳波老师,2019年赴美作访问学者,她爱人是我校马列主义学院的王永峰老师。寒假时,王老师去美国探亲。他们原计划2020年2月份回国。由于疫情的影响,中美航班取消。他们克服租住的房子没有网络(到邻居家借用)、与国内有12个小时时差的困难,在美国按时开出本学期的线上课程(都是直播),每次上完课都是当地的凌晨。他们夫妇俩于3月26日晚回到沈阳,通过各种检疫和质询,下半夜才在隔离的酒店睡觉。但王老师于3月27日上午就在网络不太好的隔离酒店坚持直播授课。他们这种敬业精神使大家深受感动。

四、存在的问题

1、个别教师只是将中国大学 MOOC 呈现给学生,没有进行重点和难点的补充讲解,听不到老师的声音,看不到教师的身影,没有语音、没有课件,现场感不强,缺乏教师的主导作用。还有的教师采取(企业微信、腾讯等)会议直播形式,没有教师画面,没有 PPT,学

生靠听去记忆,效果不佳。

- 2. 线上教学不同于课堂教学,教师按原上课计划时间讲满课,答疑的时间就会很少,致使一些教师在课后花很多时间检查学生的学习情况。一天 6 节课都在网上学习,教师和学生都反映很累。
- 3. 教师感觉直播教学压力大。在线教学要准备的教学材料多,还要上网测试,要熟悉各种应急平台,还要提交各种数据表等,有些手忙脚乱。
- 4. 网络教学评台拥挤情况时有发生。偏远地区的学生网络差,有的平台学生上不去,有的学生无法签到。

教务处 教学督导办公室 二0二0年三月二十八日